

衢江区实验小学升级课间15分钟

本报讯 (记者 吴可润 郑利文) 2月19日上午,随着下课铃声响起,衢江区实验小学的学生们纷纷跑出教室,拿出多样的“装备”,在学校的各处空地上玩耍,从排球游戏到皮筋欢跳,再到长绳飞舞,各类运动项目应有尽有。“现在大家有更多时间走出教室玩耍,玩的项目越来越多,大家都很开心。”区实验小学学生徐文博说。

2024年9月,区实验小学在上下学总时长不变的情况下,对学生的课间安排作出整体统筹优化,将4个“课间10分钟”全部扩展为“课间15分钟”,课间总共多出了20分钟。尽管有了更多时间走出教室,但活动不够丰富、时间利用不充分等问题也引起了老师们的注意。

为解决这些问题,在新学期开学前,区实验小学校长邵建刚组织了一场针对“课间15分钟”再



升级的讨论会。会上确定打造“课间15分钟欢乐长廊”,扩展学生的活动范围,同时以多样的场景丰富活动内容。“体育老师和美术老师合作,发展学生速度、协调、灵敏等素质,以培育学生的核心素养为设计理念,打造一个含

间15分钟欢乐长廊”在新学期正式上新,每到下课时间,学生们集中在这些200余米的长廊上,有序排队参与游戏。

更好地利用“课间15分钟”,不仅表现在为学生们创造运动空间、创新运动形式,学校里多处张贴的国家学生体质健康标准评分表也让孩子可以更有针对性地进行锻炼。邵建刚说:“下一步学校将以丰富学生活动为目标,开展欢乐大课间集体赛,设置AI挑战系统等,让课间活动、体育锻炼更有趣、更有意义。”

目前,衢江区正在域内各学校逐步推广“课间15分钟”,东港小学、廿里小学等多所学校已经采用。“各学校将根据自身特色进一步对‘课间15分钟’进行创新升级,采用不同的活动形式,助力学生健康成长。”衢江区教育局基础教育科负责人管佳俊说。

东港小学创新“1+1+15+X”凤健体育课间新样态

本报讯 (通讯员 周晶晶 王娟) “叮铃铃……”下课铃声响起,衢江区东港小学的同学们欢快地跑出教室,奔向走廊和操场,开始各项体育锻炼。新学期开始,东港小学全力推进实施“1+1+15+X”凤健体育活动模式,增加学生体育运动时间,确保每生每天综合体育锻炼时间不低于2小时。

为了充分保障学生课间休息和综合体育活动时间,促进学生身心健康、全面发展,东港小学打造“凤健”体育特色品牌,“1+1+15+X”凤健体育活动模式暨为1节体育课、1节凤健体育大课间以及每节课下课后15分钟的小课间体育游戏活动,“X”指每天回家亲子运动时间不少于30分钟。

本学期起,课间从10分钟延长至15分钟,如何利用好这课间15分钟时间呢?东港小学体育组经过多次研讨,结合学校原有体育特色,制定了特色小课间,即在



原来小课间挂杆、摸高、侧手翻等项目活动中增加引体向上、跳绳、篮球、立定跳远等活动、游戏,小课间完成“2.0版升级”。老师们也时常参与这些体育锻炼,乐在其中,从“课间活动的管理者”走向“课间活动的共同参与者”,为学生健康成长提供更好支持。

在让学生享受课间时光,能随时随地开启体育游戏之旅。同时充分发挥校内、校外教育资源,鼓励学生校外积极参与全民健身运动,家庭亲子运动等,时间不少于30分钟,从而保障每天2小时的综合体育活动。

课间时间延长,对于学校管理提出了更高的要求。东港小学加强课间活动教师值班管理,体育老师规划课程,班主任、任课教师参与学生课间活动管理,引导规范学生课间活动行为,保障学生课间活动安全。同时规范教学常规管理,不拖堂,不布置课间作业,通过制度完善、过程监管、设施设备巡检,保障课间活动安全有序开展,真正做到“全员出动,全力运动,全程有序”。“经常能看到孩子们脸上洋溢着发自内心的喜悦。孩子们得到充分休息后,上课前20分钟的学习效率比之前更高了。”这是东港小学老师们的真实心声。

衢江“有礼副校长”进校园 点亮文明新风

本报讯 近日,衢江区9名“有礼副校长”纷纷走进校园,在十节标准课程的基础上,结合自身专业优势,开展各色各样的德育课堂,丰富学校思政教育内容,推动“浙风十礼”在校园落地落实。

“有礼副校长”是衢江区在推进文明校园创建和未成年人思想道德建设过程中,聘请具有道德模范称号或先进事迹的社会人士特别担任的,主要负责协助学校开展思想政治教育、文明校园创建以及各项宣传实践活动,共同培育文明有礼时代新人。

衢江区廿里镇廿里村党委书记、“有礼副校长”夏昱的邀请,廿里镇司法所、廿里镇派出所、交警中队以及衢江区阳光白马社

会服务中心的代表走进廿里镇中心小学,为学生们带来《魔童学法治,风火新少年》《反诈知识宣讲》《交通安全》《每个人都是英雄》等多门主题课程,为廿里镇中心小学的学生们开展法治开学第一课教学。

衢江区杜泽中心小学“有礼副校长”姜文为学生们上了“有礼”第一课。她作了《争做有礼少年》专题讲话,从做文明礼貌的践行者、做规则秩序的守护者、做责任担当的先行者三个方面娓娓道来。

衢州三中教师、“有礼副校长”李华伟衢江区第一小学的同学们带来一堂《从心出发,共育花开》有礼小课堂。李老师围绕“学生内驱力”这一主题,深入剖析了自主感、胜任感、价值感这三驾马车对学生

成长的重要性。此次讲座加深了同学们对内驱力的理解,为他们今后的成长之路指明了方向。

来自衢江区传媒集团的“有礼副校长”徐苏燕在衢江区实验小学上了开学第一课《有礼课堂小故事》。从有礼绕口令、儿化音、声音的演绎、故事演绎四个方面讲述了声音的塑造,带领学生做了有趣的口部操,还亲自示范故事表演。

全国学雷锋岗位标兵戴文辉在衢江区第二小学分享了自己的工作经历,让孩子们认识“消防”。他讲述了发生在衢州的有礼救援故事,让孩子们真正理解了“有礼”的含义。他以“火烧作业的不文明现象”“鞭炮引发爆炸”等实例,引发孩子们的思考,明白生活中要时

时关注安全,做好安全防护。

“有礼副校长”、高家派出所教导员方婷婷为衢江区高家镇中心小学的学生们带来了一堂生动有趣的反诈骗教育课。通过案例分析、互动问答等形式,帮助学生了解诈骗的常见手段,学习如何防范和应对。

“有礼副校长”们分享了一个又一个真实的故事,在学生心中种下热爱、有礼的种子,为他们扣好人生“第一粒扣子”。“有礼副校长”们希望大家时刻牢记“有礼”二字,从小事做起,从身边做起,争做有礼少年,用行动传递温暖,用责任担当未来,齐心协力建设一个更加文明、更加有礼的衢江。

区委宣传部

寝室变身“责任田”廿里初中责任教育出新招

本报讯 (通讯员 柴佳丽) 近日,衢江区廿里初中开展了以“一室不治,何以治学”为主题的住校生责任教育专项行动,创新方式将劳动教育与品格塑造深度融合。

当天,学校还邀请相关专家和德育负责人参加。专家从责任意识的重要性切入,通过生动案例和互动环节,阐释个人责任与集体荣誉的紧密联系,让同学们领悟“一室不治,何以治学”的内涵。德育

负责人结合校情,对住校生日常行为规范及寝室管理要求详细讲解,强调保持寝室整洁、遵守作息的重要性。

随后,专家、德育负责人与住校生一同深入寝室检查内务。针对细节问题,他们现场耐心指导,传授整理技巧和保持良好习惯的方法。同学们虚心接受并承诺立即整改,营造温馨整洁的寝室环境。

值得一提的是,学校组建了由36位班主任构成的“导师观察团”,从基础规范、创意赋能、协作意识三个责任维度重点考核。基础规范关注被褥折叠和洗漱用品排列;创意赋能涉及书架分类标签设计和绿植养护记录;协作意识聚焦值日轮岗流程和公共区域责任划分。

“以前觉得打扫是应付检查,现在看到寝室窗明几净、被褥整

齐,像解数学题一样有成就感。”初一(2)班学生陈俊熙说。

此次“一室不治,何以治学”责任教育活动,是廿里初中落实素质教育、加强学生思想道德建设的重要举措。活动有效提升了同学们的责任意识,改善了寝室环境。希望同学们将活动中培养的责任意识和良好习惯融入日常生活中,以更积极的态度和饱满的精神迎接挑战。

本报讯 (通讯员 陈慧 杜林) 近日,衢江区云溪乡幼儿园开展了“戏衢溪服”主题活动,将传统缝纫技术与民间艺术活动有效地融入到幼儿活动中,提高幼儿对中华民族传统文化艺术的认识与热爱。

活动伊始,孩子们了解了戏服和普通衣服的区别。在经过针

线缝纫的学习后,孩子们开始制作戏服。用皮尺测量模特身长、用卡纸进行画版、选择合适的布料进行裁剪缝制……孩子们十分专注投入,沉浸在“制作戏服”带来的乐趣中。本次活动拉近了孩子们与传统文化的距离,在孩子们心中播下一颗传承中国传统戏曲文化的种子。

品尝“春天的味道”

本报讯 (通讯员 蒋程倩) 近日,衢江区莲花镇中心幼儿园开展了一场别开生面的食育课程——马兰头摊鸡蛋。

活动伊始,老师们带领小朋友们来到幼儿园的小花园,教大家认识了嫩绿的马兰头。小朋友们蹲在草丛边仔细观察着马兰头的叶子,用小手轻轻触摸,感受着春天的气息。在老师的指导下,小朋友们小心翼翼地采摘着马兰

衢州理工学校开展红十字救护员认证培训

本报讯 (通讯员 廖文藏) “你怎么了?能听到我说话吗?”

“1001,1002,1003……”为全面提升校园应急救护能力,保障师生生命安全,近日,衢州理工学校组织全体教职工参与红十字会救护员资格培训及考核。经过系统化、专业化的学习与实践,176名教职工顺利通过考核,取得“红十字救护

员证”,成为守护校园安全的重要力量。

本次培训由衢江区红十字会专业师资团队授课,内容涵盖心肺复苏(CPR)、自动体外除颤器(AED)使用、创伤止血包扎、气道异物梗阻处理、骨折固定等急救核心技能。培训采取“理论+实操+考核”模式,通过案例分析、情景模拟

等方式,帮助老师们深入理解急救原则。“过去面对突发状况时难免紧张,现在经过专业训练,我们掌握了科学的施救流程,心里更有底气了。”参训教师李爽说。

一直以来,学校始终将安全教育置于首位,此次培训目的是打造“人人懂急救、人人敢施救”的校园环境。”校长曾善群强调,教师不

仅仅是知识的传播者,更是学生安全的护航者。

据悉,该校高度重视学生生命健康教育,坚持每年对学生进行红

头,收获满满。随后,小朋友们认真地清洗马兰头,将洗净的马兰头切碎,和鸡蛋搅拌在一起。在老师的指导下,大家将搅拌好的食材倒入锅中,厨房里弥漫着诱人的香气。这次活动不仅培养了大家的观察力、动手能力和团队合作精神,更让孩子们在快乐中学习,在实践中成长。